

КОЛЛЕКТИВИЗАЦИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА И СОЦИАЛЬНОЕ ПЕРЕУСТРОЙСТВО БЕЛОРУССКОЙ ДЕРЕВНИ

В начале XX века в истории Беларуси произошло три взаимосвязанных процесса, которые кардинально изменили ход истории страны. Такие мероприятия как индустриализация, коллективизация и культурная революция существенно повлияли на жизнь населения Беларуси в целом и в этот период в частности.

Беларусь берет свое начало с деревни. В ходе реализации политики советской власти в Беларуси, которая являлась преимущественно аграрным регионом, особое место занимала коллективизация, которая стала судьбоносной вехой в истории нашей страны.

Под коллективизацией сельского хозяйства понимается политика, направленная на массовый перевод крестьянских хозяйств с индивидуальной системы хозяйствования на коллективную. Главной задачей коллективизации в Беларуси было формирование необходимой сырьевой базы для перерабатывающей промышленности, а также снабжение городского населения продуктами питания в результате урбанизации и улучшение благосостояния населения.

На практическое проведение в жизнь ранее принятых мер по разрешению аграрного вопроса был направлен «Основной закон о социализации земли», утвержденный ВЦИК 27 января (9 февраля) 1918 г. Вместе с тем земля как «общенародный фонд» подлежала уравнительному распределению по потребительской норме.

Отношение разных слоёв крестьянства к колхозному строительству было неодинаковым. Наименее и часть среднего крестьянства положительно относились к коллективизации сельского хозяйства и связывали с ней своё будущее. Большая часть середняков проявляла политическую неустойчивость, колебания, сдержанность. Враждебно относилась к колхозам только часть зажиточного крестьянства, сельская буржуазия.

Следует отметить, что не было достаточно как материально-технических так и морально-психологических условий для проведения коллективизации форсированными темпами. Однако, решение о сплошной коллективизации в некоторых регионах активно проводилось в жизнь, часто с применением административно-силовых методов, в результате чего к 1 марта 1930 года в колхозы было объединено 58% от общего количества крестьянских хозяйств Беларуси. Главными негативными последствиями принудительных методов были массовый забой и продажа животных. К маю 1930 года поголовье лошадей и крупного рогатого скота в республике сократилось более чем на четверть. В этот же период в БССР было зафиксировано 519 антисоветских, антиколхозных, в том числе и вооружённых, выступлений, в ходе которых совершались убийства коммунистов, комсомольцев, колхозных активистов, грабежи, уничтожалось колхозное имущество. Неизбежным итогом торопливости, ускоренных темпов коллективизации стали перегибы и ошибки в колхозном движении. 2 марта 1930 года в советской печати было опубликовано письмо И.В. Сталина «Головокружение от успехов», а 14 марта 1930 ЦК ВКП (б) принял постановление «О борьбе с искривлениями партлинии в колхозном движении». Основной ошибкой было нарушение принципа добровольности при вступлении крестьян в колхозы. В результате принятых мер искусственно форсированный темп коллективизации снизился, ряд колхозов распались.

*Котельников Кирилл Игоревич, студент БГУИР, i-makoed@mail.ru
Научный руководитель: Литвиновская Юлия Ивановна, кандидат исторических наук, доцент*